



每月评出垃圾分类“红黑榜” “一老一小”分类达人带动居民热情 鄞州这两个小区，宣传垃圾分类“各显神通”

“我们小区张贴了红黑榜，以后垃圾分类做得不好，要上黑榜，很难为情的。”昨天下午，住在鄞州金地国际花园小区的张先生在垃圾桶前，特意开袋检查了一遍，确保垃圾分类正确。

这段时间，鄞州钟公庙街道的垃圾分类开展得如火如荼：金地国际花园小区推出垃圾分类“红黑榜”，月底将公布榜单；金色水岸小区在“一老一小”垃圾分类达人的带动下，小区居民的垃圾分类打卡热情被“点燃”。



垃圾分类小达人胡醒岩。通讯员供图

北仑志愿者走进社区 交流学习垃圾分类经验

本报讯(记者 边城雨 通讯员 竺立志 陈红)日前,由40多名北仑区百灵鸟志愿者组成的“参观学习团”风风火火前往北仑米兰社区开展学习交流,为即将于10月1日实施的《宁波市生活垃圾分类管理条例》做前期准备工作,学习米兰社区垃圾分类工作的做法和经验。

大河盛景是米兰社区的垃圾分类模范小区,虽然属于拆迁安置老小区,但是丝毫没有出现大家印象中老小区卫生不佳、绿化不美、胡乱停车之类的现象,入目皆是一派干净整洁。

以前,在这个小区里,曾有居民随意搭建雨篷、圈地成菜园、随意堆放旧家具,严重影响小区的生活环境。改变来自于小区内一群热心的义工。米兰社区义工队成员是二十余名退休的阿姨,但是她们宣传垃圾分类的才艺真不少。阿姨们自创的垃圾分类快板,以巧妙的队形变化、紧贴主题的词句、灵活的动作和手势,让居民们喜闻乐见。快板带给大家的惊喜感还未褪去,原创的垃圾分类扇子舞又紧接而上。一把把扇子在阿姨们手里组合转换成“垃圾”“分类”“全民”“行动”字样,居民们在欣赏舞蹈的同时,对垃圾分类也有了更加深刻的认识。

在志愿者驿站里,一幅小区垃圾分类作战图上,不同颜色的图钉清晰地标注出了每一户家庭的垃圾分类情况,直观地向大家展现整个小区住户对垃圾分类的重视。社区工作人员小徐表示:“垃圾分类工作平常的桶边督导、分类宣传、搭把手指导都离不开志愿者们们的付出。”驿站里一张小桌上摆放的几本厚厚的台账也同样吸引眼球,翻开台账全是密密麻麻的排班情况,这些紧凑的排班背后是义工队在垃圾分类等岗位上坚持付出的汗水。

百灵鸟负责人胡亚佩表示,百灵鸟垃圾分类志愿者将继续积极发挥引导与宣传的作用,动员家人、朋友、邻里一起做好垃圾分类,同时,志愿者们也将自告奋勇地担任自己居住小区的垃圾督导员工作,劝说和指导前来丢垃圾的居民做好垃圾分类。

“红黑榜”让居民垃圾分类意识提高

小小一张垃圾分类“红黑榜”,却让小区居民的分类意识提高了。大家争着想上“红榜”,谁都不愿意出现在“黑榜”。金地国际花园小区业委会主任徐友峰不光带头做好垃圾分类,还经常为小区提高源头分类出谋划策,小区党员、楼道长、热心居民都积极行动起来了。

红黑榜是基于“厨类旁通”垃圾分类小程序推出的,居民可通过线上平台实时上传家里的垃圾分类图片,经后台审核,获得相应积分。比如,垃圾袋使用正确得1分,垃圾分类正确得1分,每天最多可得2分。根据积分可以换取相应的生活用品。

“这段时间,加入小程序的居民越来越多了,参

与越早,积分就越高。”钟公庙街道惠风社区相关负责人说,现在,社区工作人员和小区党员干部都在挨家挨户上门宣传,鼓励居民及时上传垃圾分类照片。根据积分自动生成排行榜,每月张榜公布。

以后,垃圾分类做得到位的,名字上“红榜”;垃圾分类做得不好的,名字上“黑榜”。

每月一评,上“红榜”有奖励,小区居民可以根据积分兑换日常生活用品。如果上“黑榜”,工作人员就要上门“约谈”了,督促做好垃圾分类。

上了“黑榜”怎么办?别着急,居民可以通过参加垃圾分类培训或做垃圾分类督导员来换取积分“将功补过”。

“一老一小”成垃圾分类达人

在鄞州金色水岸二期西门边的四色垃圾桶前,三岁半的小男孩胡醒岩正奶声奶气向邻居们宣传垃圾分类知识。只要天气好,居民总能在四色垃圾桶边看到他的小小身影,他成了小区里的垃圾分类小达人。

每次一到四色垃圾桶边,他就指挥外公打开垃圾桶后方的语音播报器,一边听着垃圾分类知识,一边从他的小推车上取下垃圾,口里念念有词:“这个是包装袋,属于可回收物;这个是尿不湿,属于其他垃圾,烟蒂也是其他垃圾……”

平时爸妈工作繁忙,胡醒岩主要由外公外婆照看。他们见小外孙对垃圾分类感兴趣,就一点点地向他灌输垃圾分类知识。久而久之,胡醒岩对垃圾分类越发感兴趣了。

“现在,他是小区里的小明星。大家每次来扔垃圾,他都要检查,大家还要出考题,但都难不倒

他。”胡醒岩外婆说。除了喜欢学习垃圾分类知识,在家里,胡醒岩俨然成了小小监督员。

“老头子,水果皮不要放到客厅的垃圾桶,放到厨余垃圾类别中的垃圾桶才行。”昨天,钟公庙街道金色水岸二期居民张秀华,边说边麻利地将老伴扔在客厅垃圾桶内的水果皮,捡到了厨房的垃圾桶中。

一头干净利落的短发,一副边框眼镜,85岁的张奶奶对家里的垃圾分类有着严格的要求,她做垃圾分类已经有5个年头了,不仅将自家的垃圾处理得妥妥帖帖,也一直在帮助社区做力所能及的事情。

一名三岁孩童,一位耄耋老人,他们成了小区里的垃圾分类达人。这阵子,小区的垃圾分类工作特别拼,试点楼道的小区居民天天上传厨余垃圾开袋照片,“打卡”热情越来越高了。

记者 薛曹盛 通讯员 朱立宇 傅琳洁

